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ЗАО «Центр промышленной оценки» информирует: 
в извещение, опубликованное в газете «Звязда» от 29.10.2015, о про-
ведении аукциона по продаже объектов недвижимости ОАО «МПОВТ», 
расположенных по адресу: г. Минск, ул. Притыцкого, 62, в составе четырех 
лотов, вносится изменение: Вместо даты окончания приема документов 
29.11.2015 считать датой окончания приема документов 27.11.2015

Контактная 
информация

Тел.: +375 17-280-36-37; +375 29-183-69-71.
 www.cpo.by. E-mail: auction@cpo.by

УНП 100346861

Открытое акционерное общество «Паритетбанк»,
расположенное по адресу: 220002, г. Минск, ул. Киселёва, 61а,

сообщает, что 25 ноября 2015 года 
в соответствии с решением Наблюдательного Совета 

ОАО «Паритетбанк» 
ПРОВОДИТСЯ ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ОБЩЕЕ 

СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ В ЗАОЧНОЙ ФОРМЕ
С ПОВЕСТКОЙ ДНЯ:

1. О результатах закрытой подписки на дополнительные акции.
2. О внесении изменений в Устав Открытого акционерного общества 

«Паритетбанк».

Собрание проводится по месту нахождения общества по адресу: 
г. Минск, ул. Киселёва, 61а, комн. 216.

Список лиц, имеющих право на участие во внеочередном Общем 
собрании акционеров, составляется на основании реестра владельцев 
ценных бумаг, сформированного по состоянию на 16 ноября 2015 года.

Регистрация лиц, имеющих право на участие во внеочередном 
Общем собрании акционеров, будет проводиться при получении 
бюллетеней при предъявлении документов, удостоверяющих личность 
(подтверждающих их полномочия).

Получить бюллетени для заочного голосования и ознакомиться с 
материалами к собранию участники собрания могут по адресу: г. Минск, 
ул. Киселёва, 61а, комн. 216 – с 18 ноября 2015 года по 19 ноября 
2015 года включительно с 9.00 до 13.00 часов по месту проведения 
внеочередного Общего собрания акционеров.

Заполненные бюллетени для заочного голосования должны быть 
возвращены не позднее 23 ноября 2015 года по месту проведения 
внеочередного Общего собрания акционеров, дата подсчета голосов –
24 ноября 2015 года.

Принявшими участие во внеочередном Общем собрании акцио-
неров считаются лица, заполненные бюллетени которых получены 
ОАО «Паритетбанк» в указанном порядке, которые включаются в 
одноименный список.

Телефон для справок: 288 63 31.
Правление ОАО «Паритетбанк».

Лицензия на осуществление банковской деятельности Национального банка 
Республики Беларусь от 24.10.2014 г. № 5. УНП 100233809.

www.paritetbank.by

УП «Минский городской центр недвижимости» извещает об отказе от проведения 
24 ноября 2015 года аукционных торгов по продаже имущества, на которое обращено 
взыскание в счет неисполненного налогового обязательства, неуплаченных пеней: 
квартиры однокомнатной, расположенной по адресу: Минская обл., Минский р-н, 
Новодворский с/c, а.г. Новый Двор, ул. Счастливая, д. 5, кв. 6 (извещение о прове-
дении торгов было опубликовано в газете «Звязда» 05.11.2015).

Тел. для справок 327-40-22. УНП 190398583

КА РЫС НЫ АД РАС:
РБ, г. Ві цебск, 210101, пр. Фрун зэ, 81, к. 3,
тэл./факс: 8 (0212) 55 10 26 (мар ке тынг)

Сайт: www.vmrz.by; 
e-maіl: vmrz-marketing@mail.ru

ТРЫ МА ЕМ КУРС 
НА ПОС ПЕХ!
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ААТ «Ві цеб скі ма то ра ра монт ны за вод»ААТ «Ві цеб скі ма то ра ра монт ны за вод»  
зай мае ад но з вя ду чых мес цаў ся род прад пры ем стваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь зай мае ад но з вя ду чых мес цаў ся род прад пры ем стваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
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і агрэ га таў да аў та трак тар най тэх ні кі.і агрэ га таў да аў та трак тар най тэх ні кі.

Спе цы я ліс ты ААТ «Ві цеб скі ма то ра ра монт ны 
за вод» уваж лі ва вы ву ча юць во пыт пра цы пе-

ра да вых вы твор цаў сель гас тэх ні кі, а так са ма за па-
тра ба ван ні сель ска гас па дар чых прад пры ем стваў. На 
прад пры ем стве за пус ці лі ў вы твор часць се ял ку зер-
ня ту ка вую на вяс ную СЗТМ-4Н з шы ры нёй за хо пу 
4 мет ры, якая ідэа льна па ды хо дзіць для рад ко вай 
сяў бы збож жа вых, зер не ба бо вых, траў і ін шых сель-
гас куль тур з ад на ча со вым уня сен нем стар та вых доз 
гра ну ля ва ных мі не раль ных угна ен няў. Бун кер се ял-
кі мае два ад дзя лен ні: для на сен ня і мі не раль ных 
угна ен няў, а саш ні кі се ял кі ма юць ін ды ві ду аль нае 
рэ гу ля ван не ціс ку на гле бу. Се ял ка агрэ га ту ец ца з 
трак та ра мі кла са 2.0 («Бе ла рус-1221») і экс плу а ту-
ец ца на ўсіх ты пах дзяр но ва-пад зо ліс тых, су глі ніс-
тых і глі ніс тых гле б. На він ка па спя хо ва прай шла 
вы пра ба ван не на па лях Ві цеб ска га ра ё на.

Ця пер на ААТ «Ві цеб скі ма то ра ра монт ны за вод» 
рас пра цоў ва ец ца счэп ка для ча ты рох мет ро вых 
се я лак, з якіх мож на склас ці агрэ гат з шы ры нёй 
за хо пу 12 мет раў.

На прад пры ем стве вы пус ка ец ца агрэгат 
камбініраваны глебаапрацоўчы, пасяўны 
АКПД-6Р, агрэгат для безадвальнай апра-
цоўкі глебы АБТ-4 і так са ма агрэ гат дыс-
ка вы гле ба апра цоў чы АД-600 «Ру бін», 
які цу доў на пра цуе на цяж кіх гле бах, за бяс-
печ вае ін тэн сіў нае і раў на мер нае пе ра меш-
ван не ар га ніч най мaсы і гле бы, пры гэ тым 
знач на зні жае стра ту віль га ці ад вы па рэ ння. 
Та кім чы нам, «Ру бін» най леп шым чы нам 
па ды хо дзіць для па вяр хоў най, але ў той жа 
час раў на мер най ір жэў ні ка вай апра цоў кі 
гле бы пры вы со кай ра бо чай хут ка сці. 
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Дыск 349 0467 уста наў лі ва ец ца Дыск 349 0467 уста наў лі ва ец ца 
на дыс ка вай ба ра не «Ру бін».на дыс ка вай ба ра не «Ру бін».
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Ад ной з пры яры тэт ных мэ таў 
кам па ніі з'яў ля ец ца за бес пя чэн не 
пас ля про даж на га аб слу гоў ван ня 
вы раб ле най тэх ні кі, у пры ват нас ці 
бес пе ра бой ная па стаў ка за па сных 
час так, якія вы пус ка юц ца на прад-
пры ем стве і па якас ці не са сту па юць 
сва ім ім парт ным ана ла гам, а каш ту-
юць тан ней.

Вы бі рай це якасць!ССе ял ка зер ня ту ка вая на вяс ная СЗТМ-4Н.е ял ка зер ня ту ка вая на вяс ная СЗТМ-4Н.

ССчэп ка для ча ты рох мет ро вых се я лак.чэп ка для ча ты рох мет ро вых се я лак.

СЁ ЛЕ ТА СТА ЛІЧ НАЕ 
ЖЫЛ ЛЁ ЎЖО ПА ТАН НЕ ЛА...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Пры гэ тым за ста ец ца яшчэ маг чы масць 
вы бі раць па між ты по вай «па нэль кай» і су-
час ным кар кас на-блоч ным до мам, які, 
праў да, зна хо дзіц ца на па чат ко вай ста дыі 
рэа лі за цыі пра ек та. Вар та ска заць, што па 
та кой вы гад най ца не мо гуць ку піць ква тэ ру 
толь кі тыя, хто на пра ця гу 5-7 пра цоў ных 
дзён вы пла ціць 100% кош ту на бы та га жыл-
ля. А для ахвотных ска рыс тац ца рас тэр-
мі ноў кай квад рат ны метр у гэ тых да мах 
па да ра жэе ўжо на 100-150 до ла раў.

Ся рэд ні кошт квад рат на га мет ра ў кар-
кас на-блоч ных да мах кла са «Стан дарт» 
так са ма за стаў ся на ўзроў ні мі ну ла га ме-
ся ца — 1285 до ла раў. У пры ват нас ці, у 
ад на па ка ё вых ква тэ рах кошт «квад ра та» 
скла дае 1325 до ла раў, у двух па ка ё вых — 
1295 до ла раў, трох па ка ё вых — 1240 до ла-
раў. Ня гле дзя чы на тое, што ся рэд нія цэ ны 
на но ва бу доў лі кла са «Стан дарт» іс тот на 
вы шэй шыя за ты ся чу до ла раў, у ча ты рох 
да мах гэ та га кла са ўсё ж мож на ку піць 
трох па ка ё выя ква тэ ры па ца не, ні жэй шай 
за гэ тую гра ніч ную мя жу. Праў да, да мы 
з та кой ці ка вай пра па но вай зна хо дзяц ца 
ў най леп шым вы пад ку на ста дыі па чат ку 
бу даў ніц тва кар ка са і бу дын ка, і зда ваць у 
экс плу а та цыю іх пла ну юць толь кі ў апош-
няй дэ ка дзе 2016 го да.

АМАЛЬ УСЕ АГУЛЬ НАЯ 
РАС ТЭР МІ НОЎ КА 
НО ВА БУ ДОЎ ЛЯЎ І «КУС ЛІ ВЫЯ» 
КРЭ ДЫ ТЫ НА КУП ЛЮ

Як па каз вае прак ты ка, пра цэнт па куп-
ні коў, здоль ных ад ра зу апла ціць усю су му 
ква тэ ры ў но ва бу доў лі, сён ня да во лі не вя-
лі кі. Ме на ві та гэ та пры му шае за бу доў шчы-
каў усё больш ак тыў на вы ка рыс тоў ваць 
ме ха нізм рас тэр мі ноў кі ў схе мах рэа лі за цыі 
жыл ля. Спе цы я ліс ты ад зна ча юць, што ўжо 
ка ля 90% ка мер цый ных за бу доў шчы каў 
пра па ну юць рас тэр мі ноў ку, у тым лі ку і без 
па да ра жэн ня квад рат на га мет ра.

Пра цяг ласць рас тэр мі ноў кі шмат у чым 
за ле жыць ад фі нан са вай устой лі вас ці за бу-
доў шчы ка і мо жа вар' і ра вац ца ад не каль кіх 
ме ся цаў да 5 га доў. Зрэш ты, мак сі маль ную 
рас тэр мі ноў ку на 5 га доў пра па нуе ў Мін ску 
толь кі адзін за бу доў шчык, а кошт квад рат-
на га мет ра ў гэ тым вы пад ку па вя ліч ва ец ца 
ўжо на 400-500 до ла раў. Най больш рас паў-
сю джа ны пе ры яд рас тэр мі ноў кі скла дае 1-2 
га ды. Та кі бо нус доў га тэр мі но вай апла ты 
ця пер мож на атры маць у тым лі ку і на ква тэ-
ры ў да мах, ужо зда дзе ных у экс плу а та цыю. 
Гэ та той вы па дак, ка лі ёсць маг чы масць уе-
хаць у га то вую ква тэ ру і толь кі пас ля гэ та га 
па сту по ва аплач ваць яе кошт.

За ха ваў ся на рын ку і ін шы, больш кан-
сер ва тыў ны, ва ры янт рэа лі за цыі жыл ля, 
ка лі за бу доў шчык пра дае ква тэ ры ў цес-
ным су пра цоў ніц тве з бан кам, які пра па нуе 
крэ ды ты пад кан крэт ныя мет ры бу ду ча га 
до ма. Ад нак крэ дыт ная стаў ка да гэ та га 
ча су за ста ец ца для боль шас ці па куп ні коў 
не пад' ём най.

РА МОНТ КВА ТЭ РЫ Ў ПА ДА РУ НАК
Ся род раз на стай ных мар ке тын га вых ха-

доў, якія вы ка рыс тоў ва юц ца за бу доў шчы ка-

мі для пры цяг нен ня па куп ні коў, з'я віў ся но вы: 
па куп ні ку ў па да ру нак пра па ну ец ца ра монт 
ква тэ ры. Кошт квад рат на га мет ра пры гэ тым 
за ста ец ца на ра ней шым уз роў ні.

Ацэнь ва ю чы ак тыў насць па куп ні коў 
на рын ку но ва бу доў ляў, мож на ска заць, 
што ад кла дзе ны по пыт яшчэ да во лі вя лі-
кі. Пэў ная част ка па тэн цый ных па куп ні коў 
па чы нае больш ак тыў на ма ні то рыць ры нак 
і пла нуе куп лю ква тэ ры ў най блі жэй шай бу-
ду чы ні. Та кую вы сно ву ро бяць спе цы я ліс ты 
пас ля ацэн кі рос ту коль кас ці зван коў-за пы-
таў аб куп лі ква тэр у но ва бу доў лях.

Яшчэ ад на асаб лі васць пе ры я ду фі нан-
са ва га го ла ду ты чыц ца змя нен няў пры яры-
тэ таў спа жыў цоў, ка лі ўсё больш па пу ляр-
ны мі на рын ку ста но вяц ца бюд жэт ныя ква-
тэ ры з не вя лі кай агуль най пло шчай. Па куп-
нік, які раз ліч вае ўклас ці ў куп лю пэў ную 
коль касць гро шай, бу дзе раз гля даць най-
больш бюд жэт ны аб' ект, што не па тра буе 
по шу ку да дат ко ва га фі нан са ван ня. У той 
жа час аб' ём пра па но вы на рын ку ця пер 
до сыць шы ро кі і раз на стай ны і да зва ляе 
вы бі раць жа да ную но ва бу доў лю на роз-
ных эта пах бу даў ніц тва. А апош нія па дзеі 
ў фі нан са вай сфе ры на шай дзяр жа вы і ў 
най блі жэй шых су се дзяў па каз ва юць, што 
за бу доў шчы кам і на да лей да вя дзец ца пад-
ладж вац ца пад змен лі выя рэа ліі рын ку.

МІ НУС 4% ШТО МЕ СЯЦ
Экс пер ты ад зна ча юць, што ўвесь год 

на рын ку ста ліч на га жыл ля за хоў ва ец ца 
ўстой лі вая тэн дэн цыя па зні жэн ні кош ту 
квад рат на га мет ра. Сё ле та за 10 ме ся цаў 
ква тэ ры на дру гас ным рын ку Мін ска па-
тан не лі на 25%. Са мыя ды на міч ныя тэм пы 
зні жэн ня кош таў на зі ра лі ся вяс ной і ўво-
сень, ка лі ца на «квад ра та» жыл ля губ ля-
ла што ме сяц па 4%. Каст рыч нік не стаў 
вы клю чэн нем. Ся рэд ні кошт квад рат на га 
мет ра ў ква тэ рах стан дарт ных спа жы вец-
кіх якас цей зні зіў ся на 50 до ла раў ЗША і 
склаў 1200 до ла раў, у тым лі ку: у ад на па ка-
ё вых ква тэ рах — 1290 до ла раў, двух па ка ё-
вых — 1180 до ла раў, трох па ка ё вых — 1145 
до ла раў.

Што ты чыц ца ква тэр, якія пра да юц ца з 
доб рым ра мон там і мэб ляй (ква тэ ры «га-
то выя да пра жы ван ня»), у каст рыч ні ку іх 
ца на за ста ла ся без зме н — 1430 до ла раў 
за квад рат ны метр. У тым лі ку кошт квад-
рат на га мет ра ў ад на па ка ё вых ква тэ рах з 
ра мон там склаў 1495 до ла раў, двух па ка-
ё вых — 1445 до ла раў, трох па ка ё вых — 
1320 до ла раў. У той жа час у агуль ным 

аб' ёме пра па но вы па доб ных аб' ек таў па-
вя лі чы ла ся коль касць ква тэр, якія пра да-
юц ца па цал кам дэ ма кра тыч ным кош це 
ў 1300 до ла раў за «квад рат». Ква тэ ры 
гэ та га цэ на ва га дыя па зо ну зай ма юць ка-
ля 30% ад агуль най коль кас ці здзе лак за 
каст рыч нік.

Ра зам з тым, спе цы я ліс ты кан ста ту юць, 
што ся род рэа лі за ва ных «га то вых да пра-
жы ван ня» аб' ек таў сё ле та знач на час цей 
аказ ва юц ца ква тэ ры са све жым, якас ным 
ра мон там і ўбу да ва най мэб ляй ся рэд ня га 
цэ на ва га сег мен та. А вось ква тэ ры з да ра-
гім ды зай нер скім ра мон там знач на даў жэй 
ча ка юць сва іх па куп ні коў. Ня рэд ка ўлас ні кі 
ня пра віль на ацэнь ва юць свой ра монт. На 
рын ку з'яў ля юц ца апра цоў чыя ма тэ ры я лы 
но ва га па ка лен ня, а аздаб лен не, якое зда-
ва ла ся ра ней якас ным і су час ным, ста рэе. 
Без умоў на, та кая ква тэ ра па-ра ней ша му 
«га то вая да пра жы ван ня», але ўжо больш 
не дае той да баў ле ны кошт, які яна ства-
ра ла ра ней.

Змя ні ла ся сё ле та і струк ту ра пе ра ваг 
па куп ні коў дру гас на га жыл ля. Най боль-
шай па пу ляр нас цю ка рыс та юц ца ква-
тэ ры ў да мах-но ва бу доў лях 2010—2015 
гадоў па бу до вы. Здзел кі з та кі мі ква тэ-
ра мі скла да юць 25% ад агуль най коль-
кас ці. Част ка іх пра да ец ца з бюд жэт най 
бу даў ні чай апра цоў кай або зу сім без яе, 
што знач на па мян шае кошт квад рат на га 
мет ра ў ква тэ рах-но ва бу доў лях. Дру гі мі 
па за па тра ба ва нас ці ака за лі ся ква тэ ры ў 
да мах 1960—1969 га доў па бу до вы. Та кая 
па пу ляр насць «хру шчо вак-брэж не вак» 
за сна ва на ў пер шую чар гу на іх тан нас-
ці. Ня гле дзя чы на тое, што да мы ста ро га 
фон ду не мо гуць раз гля дац ца як доб рая 
ін вес ты цыя ў не ру хо масць, яны за ста юц ца 
ці ка вы мі для тых, хто жа дае хут ка і ня до-
ра га вы ра шыць сваё ква тэр нае пы тан не. 
Кошт квад рат на га мет ра ў та кіх ква тэ-
рах не на шмат тан ней шы за ся рэд ні кошт 
квад рат на га мет ра па го ра дзе, а вось мет-
раж іх знач на мен шы, чым пло шча больш 
су час на га жыл ля. Атрым лі ва ец ца, ка лі 
бюд жэт аб ме жа ва ны, а вы ра шаць ква-
тэр нае пы тан не трэ ба, то па куп нік ня рэд ка 
вы бі рае кам пакт ную «хру шчоў ку». Толь кі 
за кошт роз ні цы ў пло шчы, куп ля ква тэ ры 
стан дарт най пла ні роў кі ў до ме 1977 го-
да па бу до вы абы дзец ца да ра жэй на 6-12 
ты сяч до ла раў. Ме на ві та гэ ты факт і пад-
трым лі вае жыц ця здоль насць здзе лак з 
«хру шчоў ка мі-брэж неў ка мі» на рын ку.

КАН КУ РЭН ЦЫЯ 
ЗБІ ВАЕ КОШТ АРЭН ДЫ

Ры нак ста ліч най арэн ды сё ле та не 
пры но сіць са праў ды ад чу валь най вы га ды 
ўлас ні кам-арэн да даў цам, як у па пя рэд нія 
га ды. У вы ні ку раз гля даць ры нак жыл ля 
ў якас ці год на га аб' ек та для ін вес та ван ня 
сва бод ных срод каў ста но віц ца ўсё ця жэй. 
Вя лі кі аб' ём пра па но вы сва бод ных ква тэр 
аб васт рае кан ку рэн цыю па між арэн да даў-
ца мі і пры му шае іх зні жаць кошт арэн ды. 
Так, па вы ні ках каст рыч ні ка ся рэд няя ца на 
арэн ды ад на па ка ё вай ква тэ ры, якая мае 
аку рат ны ра монт і аб ста ля ва на ба за вым 
на бо рам мэб лі, скла дае 220 до ла раў у ме-
сяц, двух па ка ё вай — 290 до ла раў, трох па-
ка ё вай — 350 до ла раў.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу

У ад на па ка ё вых ква тэ рах кошт 
«квад ра та» скла дае 1325 до ла раў, 
у двух па ка ё вых — 1295 до ла раў, 
трох па ка ё вых — 1240 до ла раў.

Мак сі маль ную рас тэр мі ноў ку 
на 5 га доў пра па нуе ў Мін ску 
толь кі адзін за бу доў шчык, 
а кошт квад рат на га мет ра 
ў гэ тым вы пад ку па вя ліч ва ец ца 
ўжо на 400-500 до ла раў.

Дру гі мі па за па тра ба ва нас ці 
ака за лі ся ква тэ ры ў да мах 
1960—1969 га доў па бу до вы. 
Та кая па пу ляр насць 
«хру шчо вак-брэж не вак» за сна ва на 
ў пер шую чар гу на іх тан нас ці.

ФО РУМ 
З ПОЛЬ СКІМ АК ЦЭН ТАМ

У Ма гі лё ве пра йшоў бе ла рус ка-поль скі рэ гі я наль ны эка на міч-
ны фо рум «Ган даль, пе ра пра цоў ка, ін вес ты цыі».

Па гад нен не аб су пра цоў ніц тве Ма гі лёў скай воб лас ці з Ку яў ска-Па-
мор скім ва я вод ствам бы ло пад пі са на яшчэ ў 2005 го дзе, але вя лі ка га 
раз віц ця па куль што не атры ма ла. Між тым, ці ка васць да су мес най 
дзей нас ці ёсць, як і па тэн цы ял для яе раз віц ця. У Ма гі лёў пры еха лі 
на мес нік мар шал ка Ку яў ска-Па мор ска га ва я вод ства Сла ва мір Ко-
пысць і ча со вы па ве ра ны ў спра вах Рэс пуб лі кі Поль шча ў Бе ла ру сі 
Мі хал Хаб рас. У склад поль скай дэ ле га цыі ўвай шлі прад стаў ні кі 
поль ска га біз не су і ўра да вых струк тур.

— За ці каў ле насць у парт нёр скіх су вя зях вя лі кая, — ад зна чыў 
стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мір Да ма неў скі. — До ля 
Поль шчы ў агуль ным та ва ра аба ро це воб лас ці за 9 ме ся цаў скла ла 
14,5% без улі ку кра ін СНД. Ле тась яна бы ла 9,2%. У Ма гі лё ве і Баб-
руй ску ёсць не вя ліч кія поль скія прад пры ем ствы, якія вы пус ка юць 
вы ра бы з пласт ма сы, ін шыя та ва ры. Гэ та да зва ляе ра біць вы вад, 
што наш ры нак пры ваб ны для дзе ла вых ко лаў су сед няй кра і ны.

— Гэ та пер шы сур' ёз ны крок у на прам ку раз віц ця эка на міч на га 
су пра цоў ніц тва па між Ку яў ска-Па мор скім ва я вод ствам і Ма гі лёў скай 
воб лас цю, — аца ніў уз ро вень су стрэ чы Сла ва мір Ко пысць. — Для 
ча го ёсць сур' ёз ныя перс пек ты вы, а ў біз не су — кан крэт ныя пра па-
но вы і ка пі тал для ін вес та ван ня. Мы так са ма за ці каў ле ны раз ві ваць 
су пра цоў ніц тва ў сфе ры вы со кіх іна ва цый ных на ву ка ё міс тых тэх на-
ло гій, аду ка цыі і ту рыз му, на ла дзіць больш цес нае ўза е ма дзе ян не 
па між мала дзёжны мі і гра мад скі мі ар га ні за цы я мі.

Сён ня па між кра і на мі доб ра раз ві ва юц ца куль тур ныя і спар тыў ныя 
су вя зі, чым па куль нель га па хва ліц ца у вы твор чай сфе ры. Най больш 
перс пек тыў ны мі на прам ка мі мо гуць стаць су мес ныя пра ек ты ў сфе-
ры аграр най па лі ты кі, а так са ма ганд лі і ін вес ты цы ях.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Жы хар ка Ор шы, якая па гна ла ся за 

дву ма ча ма да на мі до ла раў, тра пі ла з 

са цы яль най сет кі ў сет ку мах ляр скую, 

па ве да мі лі БЕЛ ТА ў прэс-служ бе УУС 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма.

Вы дат нае ве дан не анг лій скай мо вы да-
па маг ло пен сі я нер цы па шы рыць ко ла ста-
сун каў у ін тэр нэ це. Ад ной чы ў яе за вя за-
ла ся пе ра піс ка з гра ма дзя ні нам ЗША, які 
рас ка заў ар шан цы сваю гіс то рыю, вар тую 
га лі вуд скіх філь маў. Быц цам бы муж чы на 
пра ца ваў ура чом у Сі рыі, дзе па во лі лё-
су ў яго ру ках ака за лі ся два ча ма да ны з 
$10 млн. Гэ тыя гро шы вір ту аль ны ся бар 
пра па на ваў пе ра даць жан чы не на за хоў-
ван не, рас тлу ма чыў шы гэ та тым, што Бе ла-
русь — ці хая і спа кой ная кра і на, а яго сяб-
роў ка па пе ра піс цы — ча ла век на дзей ны.

Ча ма да ны з гра шы ма па ві нен быў да-
ста віць спе цы яль ны кур' ер. Але для гэ та га 

на ра ху нак у бан ку да лё кай аф ры кан скай 
дзяр жа вы Га на жы хар ка Ор шы па він на 
бы ла пе ра слаць кры ху на яў ных гро шай. 
У вы ні ку да вер лі вая жан чы на, каб афор-
міць не аб ход ныя да ку мен ты, са ма за лез ла 
ў даў гі, але ад да ла Br170 млн.

Тры во гу за бі лі сва я кі па цяр пе лай. У па-
чат ку ліс та па да пен сі я нер ка па да ла за яву 
ў Ар шан скі РА УС. «Па гэ тым фак це бы ла 
за ве дзе на кры мі наль ная спра ва па арт. 209 
ч. 4 (мах ляр ства, учы не нае ў асаб лі ва буй-
ным па ме ры). Пра во дзіц ца пра вер ка, але 
пе ра лі ча ныя гро шы ўжо даў но рас та лі на 
пра сто рах су свет най па ву ці ны, а спро бы 
звя зац ца як з аме ры кан цам, так і з бан-
кам Га ны да рэм ныя. Гэ та жорст кі ўрок, 
але ха це ла ся б, каб ён быў на ка рысць 
ас тат нім да вер лі вым ка рыс таль ні кам се-
ці ва», — пад крэс лі лі ў прэс-служ бе УУС 
абл вы кан ка ма
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Як нас ду рацьЯк нас ду раць  ��

ЧА МА ДА НЫ ДО ЛА РАЎ 
КАШ ТА ВА ЛІ 170 МІЛЬ Ё НАЎ

Мер ка ван ніМер ка ван ні  ��

Свет у по шу ку 
но ва га па рад ку
Мінск зноў стаў пля цоў кай дыя ло гу 

аб вы ра шэн ні кан флік таў — 
гэ тым ра зам для экс пер таў

Між на род ная кан фе рэн цыя «Све жы по гляд 
на «за ма ро жа ныя кан флік ты» на пост са вец кай 
пра сто ры», што прай шла ў бе ла рус кай ста лі цы 
ў рам ках іні цы я ты вы «Мін скі дыя лог», са бра ла 
больш за 30 дып ла ма таў, па лі то ла гаў, на ву коў цаў, 
экс пер таў роз ных ана лі тыч ных струк тур з на шай кра і ны, 
а так са ма з Ра сіі, Укра і ны, Злу ча ных Шта таў, Ар ме ніі, 
Азер бай джа на, Гру зіі, Мал до вы, Ка зах ста на, Гер ма ніі, 
Поль шчы і Бель гіі. Удзель ні кі імк ну лі ся мак сі маль на 
ад кры та ка заць пра кан флікт ныя сі ту а цыі 
ў роз ных рэ гі ё нах бы ло га Са вец ка га Са ю за. 
Хоць боль шая част ка кан фе рэн цыі прай шла 
за за чы не ны мі дзвя ры ма, бы ло што па слу хаць 
і прад стаў ні кам СМІ.

Анд рэа ГАЎ РЫЧ, пра фе сар між на род най ін тэ гра цыі Гі сен-
ска га ўні вер сі тэ та імя Юс ту са Лі бі ха з Гер ма ніі, за ўва жы ла, 
што сён ня ў экс перт ных ко лах, акра мя ўкра ін ска га кан флік ту, 
рэд ка аб мяр коў ва юц ца ней кія ін шыя кан флік ты на пост са вец кай 
пра сто ры — ар мя на-азер бай джан скі, рус ка-гру зін скі, кан флікт у 
Пры дняст роўі. «Вель мі доб ра, што на кан фе рэн цыі мы змо жам 
аб мер ка ваць усе гэ тыя тэ мы», — ад зна чы ла пра фе сар.

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Фе дэ ра тыў най Рэс пуб-
лі кі Гер ма нія ў на шай кра і не Пе тэр ДЭ ТМАР на га даў: «25 га доў 
та му мно гія спа дзя ва лі ся, што пас ля ха лод най вай ны на сту піць 
мір ная эпо ха. Уз нік лі но выя спа дзя ван ні, што ад каз насць за мір 
раз дзе ліц ца на ўсіх... Не ка то рыя на ват ка за лі пра ка нец гіс то рыі, 
але гэ та га не ад бы ло ся. Так ці інакш, сён няш ні свет не па ляр ны, 
ён — у по шу ку но ва га па рад ку, і гэ тыя по шу кі су пра ва джа юц ца 
пры мя нен нем агрэ сіі». На дум ку ня мец ка га дып ла ма та, кры зіс 
бяс пе кі ва Укра і не — са мы глы бо кі на пост са вец кай пра сто ры. 
«Для пе ра адо лен ня гэ та га кры зі су не аб ход ны дыя лог, вы ра шэн не 
ўкра ін ска га кан флік ту па він на ад быц ца па лі тыч ным шля хам», — 
лі чыць Пе тэр Дэ тмар.

Аляк сандр ІС КАН ДА РАН, ды рэк тар Каў каз ска га ін сты ту та 
з Ар ме ніі, звяр нуў ува гу на той факт, што, на су пе рак па пу ляр-
най у зо нах кан флік ту вер сіі — маў ляў, кан флікт ра за гра ва юць 
ме на ві та знеш нія сі лы, рэ гі ён ста но віц ца га ра чай кроп кай усё ж у 
вы ні ку глы бо кіх унут ра ных пры чын. «Як пра ві ла, знеш нія фак та-
ры не мо гуць стаць пры чы най унут ра на га кан флік ту, — упэў не ны 
ён. — Для яго па він на быць гле ба. Та кім чы нам, кан флік ты ма юць 
унут ра ную пры ро ду, але ўплы ва юць на іх знеш нія сі лы».

Ар мян скі экс перт лі чыць, што вы ра шэн ню кан флік ту мож на 
да па маг чы. «Вель мі важ на, каб фар ма ты пе ра моў бы лі ін тэр на-
цы я наль ны мі, — мяр куе ён. — Ка лі на пе ра мо вах па ўрэ гу ля ван ні 
прад стаў ле на толь кі ад на кра і на або не каль кі, але кож ная з іх мае 
пэў ны ін та рэс, то кан флікт, хут чэй за ўсё, не вы ра шыц ца».

Глен ХО ВАРД, прэ зі дэнт Джэй мста ўн ска га фон ду ЗША, 
звяр нуў ува гу ўдзель ні каў кан фе рэн цыі на ці ка вы факт. «Бе ла русь 
ста но віц ца ўсё больш важ ным ак та рам у сва ім рэ гі ё не, — за явіў 
ён. — Гэ та мой дру гі ві зіт у Мінск, а пер шы раз я быў тут на па-
чат ку 2013 го да ра зам з дэ ле га цы яй ЗША, та ды мы су стра ка лі ся 
з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі Аляк санд рам Лу ка шэн кам. Па вы ні ках 
па езд кі ў Мінск на ша дэ ле га цыя су стра ка ла ся з прад стаў ні ка мі 
Дзярж дэ парт амен та на шай кра і ны, та ды тыя ска за лі, што, маў ляў, 
скла да на знай сці неш та геа па лі тыч на важ нае ў да чы нен ні да Бе-
ла ру сі. Прай шло два га ды, і сі ту а цыя рэз ка змя ні ла ся: і тыд ня не 
пра хо дзіць, каб пра Бе ла русь не га ва ры лі. Па лі тыч ная важ насць 
гэ тай кра і ны вы рас ла». На дум ку Гле на Хо вар да, Мінск ады гры вае 
вель мі важ ную ро лю ў дып ла ма тыч ным вы мя рэн ні.

«За ход нія дзяр жа вы па чы на юць ра зу мець важ насць Бе ла ру сі, 
яе геа па лі тыч най ро лі, — кан ста та ваў аме ры кан скі экс перт. — У 
Аме ры цы ця пер раз гля да юць ва шу кра і ну як перс пек тыў на га 
парт нё ра ў роз ных сфе рах». Глен Хо вард асаб лі ва пад крэс ліў 
мі ра твор чую ро лю на шай дзяр жа вы ў рэ гі ё не. «Я ве ру, што Бе-
ла русь за ха вае свой нейт ра лі тэт, як гэ та зра бі ла Швей ца рыя», — 
за явіў экс перт.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Па ва жа ныя ра бот ні кі сель скай гас па дар кі 
і пе ра пра цоў чай пра мыс ло вас ці 
аг ра пра мыс ло ва га комп лек су!

Він шу ем вас з пра фе сій ным свя там!
Пры мі це сло вы шчы рай удзяч нас ці за ва шу пра цу, важ насць 

якой усве дам ляе кож ны з нас.
Дзя куй вам за вы со кі пра фе сі я на лізм, лю боў і ад да насць 

абра най спра ве.
Ад усёй ду шы жа да ем вам моц на га зда роўя, шчас ця, даб-

ра бы ту, пос пе хаў і вы со кіх да сяг нен няў у пра цы.

Гра мад ская ар га ні за цыя «Бе ла рус кі са юз жан чын».

ЗдарэннеЗдарэнне  ��

ШТО СА ПЁ РЫ 
ШУ КА ЛІ НА «МА ГІ ЛЁЎ СКАЙ»?

Учо ра пры клад на ў 12.10 у ста ліч ным мет ра па лі тэ не па ча лі гу чаць аб' явы, што 
стан цыя «Ма гі лёў ская» за кры тая для па са жы раў з тэх ніч ных пры чын, цяг ні кі 
ідуць да стан цыі «Аў та за вод ская».

У се ці ве тут жа рас паў сю дзі ла ся ін фар ма цыя, што ва кол «Ма гі лёў скай» зна хо дзіц ца мі-
лі цыя і пра цу юць са пё ры. Не ўза ба ве ста ла вя до ма, што стан цыя бы ла за кры тая ў су вя зі з 
па ве дам лен нем пра мі ні ра ван не, якое ака за ла ся лжы вым. На 13.17 ра бо та «Ма гі лёў скай» 
бы ла ад ноў ле на, станцыя зноў па ча ла пры маць па са жы раў. Сам мет ра па лі тэн ад гук нуў-
ся па ве дам лен нем, што ўсё пра цуе ў штат ным рэ жы ме. «Яшчэ раз пры но сім пра ба чэн ні 
па са жы рам за ня зруч нас ці». Прэс-служ ба ГУ УС Мін гар вы кан ка ма па цвер дзі ла, што па 
спец лі ніі «101» па зва ніў не вя до мы і па ве да міў, быц цам бы стан цыя мет ро «Ма гі лёў ская» 
за мі ні ра ва ная. «Пад час пра вер кі гэ тая ін фар ма цыя не па цвер дзі ла ся». Пра ва ахоў ныя 
ор га ны звяр ну лі ся з прось бай да гра ма дзян да па маг чы ўста на віць асо бу муж чы ны, які 
зра біў тэ ле фон ны зва нок — яго фі гу ра тра пі ла ў по ле на зі ран ня ві дэа ка мер.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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